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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ЕТИЧНИХ БЕСІД 
Соціально-економічні зміни, що відбуваються в сучасному українському 

суспільстві, актуалізували проблеми морального розвитку особистості. Це 
вимагає аналізу наявної теоретичної бази з проблем морального виховання і 
розробки на її основі ефективних педагогічних умов удосконалення процесу 
формування моральної свідомості особистості як одного з головних 
показників її вихованості.  

Проблемі морального розвитку, становленню моральної свідомості й 
етичного виховання дітей дошкільного віку присвячено багато досліджень. 
Зокрема таких вчених, як Л. Артемова, Л. Божович, А. Гончаренко, О. 
Запорожець, С. Карпова, В. Котирло, М. Лісіна, Т. Поніманська, Т. Фасолько, 
С. Якобсон, В. Сухомлинський, І. Бех, З. Борисова, В. Зеньковський та ін. 

Поніманська Т. вказувала, що моральне виховання дітей дошкільного віку 
– це процес цілеспрямованого формування особистості дитини. Знання 
основних особливостей морального розвитку дітей допомагає правильно 
організувати процес морального виховання, спрямувати його на досягнення 
цієї мети (Поніманська, 1993, с. 37 – 38). 

Бесіда – метод, за допомогою якого здійснюється процес спілкування між 
об’єктом і суб’єктом виховання під час колективної діяльності чи 
індивідуального впливу (Поніманська, 2013, с. 120). 

Етична бесіда – це розмова вихователя з дітьми на моральну тему, яка 
проводиться як у формі занять, так і в повсякденному житті. 

З метою практичного підтвердження ефективного впливу етичної бесіди 
на формування моральної свідомості дошкільників проводилося 
експериментальне дослідження, яке відбувалося в три етапи: констатувальний, 
формувальний, контрольний. 

Завданням констатувального етапу експерименту було визначити рівень 
сформованості моральної свідомості у дітей старшого дошкільного віку. На 
цьому етапі ми застосували: 

1. Методику «Сюжетні картинки» (Дерманова, 2002, с. 30–34) для 
діагностики емоційного компонента моральної свідомості дітей дошкільного 
віку.  
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2. Методику «Закінчи історію» для діагностики когнітивного компонента 
моральної свідомості дітей дошкільного віку (Дерманова, 2002, с. 34-37). 

3. Спостереження та бесіди з дошкільниками для діагностики 
поведінкового компонента моральної свідомості (К. К. Платонова). 

Констатувальний експеримент дав змогу виявити в ЕГ 20% дітей, яким 
притаманний високий рівень розвитку моральної свідомості, усвідомленості 
моральних норм та емоційного ставлення до моральних норм, і 33% дітей, які 
мають низький рівень прояву моральної свідомості .  

На наступному етапі дослідження ми розробили систему роботи з 
формування моральної свідомості. Система роботи охоплювала цикл етичних 
бесід, які здійснювалися з метою морального виховання дошкільників: 
«Навіщо кажуть дякую?»,  «Для чого ми вітаємося?», «Як можна допомагати 
старшим?»,  «Будь добрим і тобі буде добре», «Хто ти з улюбленого 
мультфільму і чому?». Для  реалізації мети дослідження визначено наступні 
форми, методи та прийоми організації педагогічних умов шляхом етичних 
бесід: інтегровані заняття з різних розділів програми, казкові подорожі, ігрові 
завдання, творчі розповіді, дидактичні, інтерактивні, логічні, творчі ігри, 
вправи-драматизації, тощо. 

Таким чином, на формувальному етапі проводилася щоденна робота з 
формування моральних якостей у дітей старшого дошкільного віку засобом 
етичних бесід. 

Під час контрольного етапу дослідження була здійснена перевірка 
ефективності використання етичної бесіди як засобу формування моральної 
свідомості дітей старшого дошкільного віку.  

Отже, на основі викладеного можна стверджувати, що процес морального 
виховання – важливий компонент цілісного освітнього процесу закладу 
дошкільної освіти. Проведене нами експериментальне дослідження 
підтвердило позитивний вплив етичної бесіди на моральне виховання дітей 
старшого дошкільного віку. 
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